

# 乡村振兴项目绩效评价报告

## 一、项目基本情况

### （一）项目概况。

为推动乡村振兴战略，建设美丽乡村，现实施乡村振兴工作经费项目，本项目主要是为解决“三农问题”，实施乡村振兴战略，提升居民生活水平等工作。本项目涉及预算资金 260 万元。

### （二）项目绩效目标。

总体目标可持续推进乡村振兴示范工程建设，增强示范引领，改善农村人居环境，增加农民收入。

## 二、绩效评价工作开展情况

### （一）绩效评价目的、对象和范围。

绩效评价是为了更好的推动农村环境综合整治工作，监督资金的使用落实情况，建设美丽乡村，进一步完善环境治理工作，实现农村环境综合整治工作常态化机制；绩效评价的对象是农村环境整治及社区建设项目；范围是 2022 年度五显镇实施的乡村振兴项目，可持续推进乡村振兴示范工程建设，增强示范引领，改善农村人居环境，增加农民收入。

### （二）绩效评价原则、评价指标体系、评价方法、评价标准等。

绩效评价原则根据设定的绩效目标，依据规范的程序，对财政支出的经济性、效率性、效益性和公平性进行客观、

公正的测量、分析和评判。评价指标体系主要包括三级指标，其中一级指标分为产出指标，效益指标和满意度指标；二级和三级指标分为若干小项指标。绩效评价方法为成本效益分析法。绩效评价标准为计划标准，以预先制定的目标、计划、预算、定额等作为评价标准。

### **（三）绩效评价工作过程。**

绩效评价工作主要分为下达绩效评价通知，资料收集与核查，现场和非现场评价，形成评价初步结论，评定绩效评价结果，与被评价部门交换意见和撰写绩效评价报告等步骤。

## **三、综合评价情况及评价结论**

本年度完成预期目标；项目实施不论是产出、效益和满意度等指标均实现预期值，乡村环境有着明显的提升和改善，提高群众生活质量，不断完善农村基础设施建设和服务能力提升农村居住环境，有力地推动了乡村振兴，但也存在专项资金分配不够科学合理、设施运行管理还不够到位等问题。

## **四、绩效评价指标分析**

### **（一）项目决策情况。**

项目立项依据充分、程序规范，绩效目标合理、指标明确，资金投入中预算编制科学、资金分配合理，符合国家法律法规、相关政策、国民经济发展规划以及部门职责，项目申请、设立过程中符合规定的程序，审批文件、材料符合相关要求等。

## （二）项目过程情况。

项目过程中资金使用到位、拨付及时，预算资金按照计划执行、使用合规，实施单位的财务和业务管理制度基本健全，项目实施符合相关管理规定，制度执行有效。

## （三）项目产出情况。

项目产出情况已落实到 16 个村及 1 个街道，持续推进乡村振兴示范工程建设，有效增强了示范引领，改善了农村人居环境，增加了农民收入；项目在 2022 年底按时完成，资金足额到位，实现专款专用。

## （四）项目效益情况。

项目经济效益指标已经完成，目标达到，建设生态宜居美丽乡村，有序推进成美丽乡村建设任务；同时持续推进乡村振兴示范工程建设，有效增强了示范引领，改善了农村人居环境，增加了农民收入；乡村生态环境得到改善，村容村貌以及生活质量明显提升。

## 五、主要经验及做法

乡村振兴工作经费项目，进一步完善了农村基础设施建设，乡村生态环境得到改善，方便了群众生产生活。存在的问题主要是服务对象满意度指标中群众服务满意度达到 98.0%，执行中有着较高的满意度，但在实际工作中还有着一定的上升空间，也还需进一步提升，专项资金分配不够科学合理。晓天镇人民政府部门整体支出，坚持量入为出、收

支平衡的原则，科学合理编制财政收支预算，切实保障基本运转支出的需要，努力适应统筹城镇发展的要求。

## **六、存在问题及原因分析**

现存的问题，预算编制有待细化，公用经费需进一步控制。

## **七、有关建议**

1、细化预算编制工作，认真做好预算编制。进一步加强单位内部机构预算管理意识，优先保障固定性、相对刚性的费用支出项目，进一步提高预算编制的科学性、严谨性和可控性。

2、完善资金使用效率。在执行过程中有计划进行资金申报使用，完善资金管理及内部控制制度，确保项目资金及时到位，建立健全专项资金使用管理机制，发挥统筹效应，切实提高群众安全感满意度。

3、强化执行力度。切实做好厉行节约工作，各项经费按规定申请、审批、使用。严禁挤占、挪用等现象发生。建立健全财务管理与财务监督机制。